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Főldmívelők orvoslandó panaszai.
Falusi küldöttségek járnak mostaná­

ban a Magyar Gazdaszövetségnél, a 
kisgazdák szervezett központjánál. Egy­
szerű munkás kisgazdák alkotják a 
küfdöti eget papjukkal, tanítójukkal az 
élükön Panaszkodni jönnek, hogy a 
falu íjban van. Ha nem volnának 
férfiak, sírnának, de egyik-másik öszbc- 
csavai 'dott fürtü gazdának a szeme 
így js könnybe lábad a súlyos pana­
szok 1 >isorolása közben. Lovát, kocsi­
ját es itték, tlát is, ő maga öreg ahhoz, 
hog\ terhet hordjon, fiának nyolc gye­
reke írja az apja leveleit s a kis- 
birto műveletlenül hever, mert se 
pénz e gazda, se kisegítő munkáskéz.
A Magyar Gazdaszövetség Darányi Ig­
nác elnöklete alatt tartott igazgató- 
vála.-..:mányi ülésén behatóan foglal­
kozz ezekkel a panaszokkal, mert 
felismerte, hogy az ország minden 
nag' érdekével, magával a hadviselés 
sík; vei függ össze ezeknek a pan a- j 
szók; ak a gyors orvoslása.

A háború ugyanis nem csupán a
csa: sereken dől el, hanem a mezőkön 
is. i icnségeink a tengeren túlról táp- 
lálk mák, de bennünket a mi földünk­
nek sell eltartani. Ha a mi földünk a 
táv i munkálatok híján műveletlen 
mar . amitől Isten óvja hazánkat, az 
ép .an haj lenne mint a puskapor 
fog t. Ennek nem szabad megtörténni, 
ez len már most kell védekezni,
mi még minden orvoslás idején
va Vzon az ülésen, melyen szóba 
kei ek a falusi gazdák panaszai. 
Gy ;v Endre megkapóan festette a 
föl. avuló osztály áldozatainak soro­
zat; A gazdaosztály elől járt a há- 
bon adakozásban önkénytes adójával, 
ez osztály adott legtöbb katonát,
a ; ..míves kénytelen volt lemondani 
mu .terűjéről, azután jött a hadiköl- 
csr melyből anyagi erejéhez képest 
légi abb vette ki a részét, az uj hadi- 
adó í földbirtokosok vállát nyomja, 
mer a bankok mentesek alóla s a 
gaz. osztály nagylelkű a hadbavonul- 
tak . saládjai iránt is, mikor teljes 
illet, vnyben hagyja őket a földmivelés- 
ügy miniszter felhívására, ha mindjárt 
nem is akarnak dolgozni az eltávozott 
csali. ;lő helyett. A íöldmivelő odaadta 
lovai kocsiját, kocsisát abban a re­
mén -cn, hogy majd megváltja a kincs­

tár, megváltja a lovat, fogatot s vehet 
újat a régi helyett, mellyel megművel­
heti földjét. Ennyi áldozat után édes 
hazánk védelmére, melyet mindenki 
szívesen hozott meg, nem szabad csak 
azt látni, hogy pénzvállalatok kedve­
zésekben részesülnek, a varosok több 
államsegélyt kapnak s a kereskedők 
és iparosok hadba nem vonult cso­
portjai is államsegélyt fognak kapni.

Senkitől nem sajnáljuk, ha a közből 
megkapja azt amire : aszorul, de a 
falvak munkaereje, vet magja az or­
szág ügye. Ha a falvak arról panasz­
kodnak, hogy a fogatokért most sem 
kaptak pénzt s a nem .mdkötcles ko­
csisokat visszatartják, úgy, hogy ta­
vasszal nem bírják megművelni a mezőt, 
ez mindnyájunk veszedelme es az 
egész ország dolga.

Azzal, hogy a Gazé. iszövetség fel­
emelte szavát, tartozott lelkiismereté­
nek a történelem itélőszekc előtt. Ebből 
láthatja a Szövetségben szervezett kis­
gazda osztály, hogy ügye hűséges 
kezekbe van letéve, amelynek kitartó 
munkáját érző szív vezérli. íme érik 
a kecskeméti, siófoki legutóbb a te­
mesvári nagygyűlések vetése.

Kétséget nem cze; - d, hogy a Gazda- 
szövetség közbeléj - e meghozza a 
gyümölcsöt cs gyón í elkövetkezik a 
segítség. Ennek g\ 'san el is kell 
következni. Sürgőse; cell gondoskodni 
a lovak, fogatok m, váltásának a ki­
fizetéséről, a vetőm g szétosztásáról, 
általában a föld pai zainak az orvos­
lásáról, mert a föle. em vár.

Adja meg az álfán a falunak a 
magáét, akkor lesz érmés bőven s a 
termés biztosítja a őzeimet.

Községi gyűlés.

Hadimenetrend a Dunántúl egy részé­
ben. A Szerbia ellen lyamatban levő uj 
hadi akció folytán a L álltul egy iészében 
és egyes alföldi Má\ maiakon a minap 
újból hadimenetrend ! t életbe, mely azon­
ban most hihetőleg s kai rövidebb ideig 
fog tartani, mint am edd ; az általános moz­
gósítás kezdeten tartott A hadimenetrend a 
következő vonalakon ivv-ett újból eleibe. A 
dombóvár—pécsi, búd..; -t-dombóvári,dóm 
bóvár-bródi, pécs-ba esi, pecs-eszek., 
Szabadka—zombori, zumbor—újvidéki, uj- 
vidék—Szabadka—budapesti, budapest-sze­
ged—-temesvári, szeged nagybecskereki, sze­
ged—karlovai, temesvár— orsovai és az ösz- 
szes boszniai vonalakon ismét a hadimenet­
rend lépett eleibe. A polgári áruszállítás e 
vonalakon teljesen szünetel s a személy­
vonatok használatánál is igazolványokat kell 
szerezni. A deli vasút összes vonalam a 
rendes menetrend maradt érvényben.

Tapolcza nagyközség képviselőtes­
tülete folyó hó 10-én tartott gyűlésén 
Nyárondi Jánosné kérvényére a községi 
kanok tartásdiját 1915. január 1-től 
kezdve felemeli mindaddig, inig a drá­
gaság tart. Klein Mórné kérvényére a 
tőle egyezség szerint járó 300 koronát 
nem engedi el a képviselőtestület. Az 

j 1914. évi anyakönyvi ki vonali dijakat 
I Horváth Jenő főjegyző anyakönyv- 
j vezetőnek jutalom gyanánt átengedi, 
j Keszlcr Zoltán tanító drágasági pótléka 
! ügyében Korúját hi Lajos, többek hozzá- 
; járulása után, indítványát visszavonja, 

Így ezen tárgyat a napirendről leveszik, 
j Ihász Antal és ha részére házukat, ha 
' az telekkönyvileg megterhelve nincs, 

lakhatóvá teszi, a költséget a házra 
kebelezted, az eddig nekik adott havi 
20 korona a költségek törlesztésére 
fordittatik. Az u. n. ispánház bérbe­
vételére többen árvereztek. Többek 
hozzászólása után elhatározza a kép­
viselőtestület, hogy az eddigi árverést 
megsemmisíti s a lakást 1915. április 
24-ikére felmondja s innen kezdve 
újabb árverésen leendő bérbeadását 
elrendeli

ür. Lő ke Mór községi orvos jelenti, 
hogy az itt állomásozó ulanus ezred 

í katonái között a tífusz terjedt el, s 
; mivel a községnek nincs járványkór- 
I háza, ilyen célra elkerte Ley József 

prépost-plébánostól a Kath. Legény­
egylet helyiséget, aki azt készségesen 
átengedte s ahol a betegek elkülönítve 
kezelhetők, de a helyiség felszerelendő. 
A jelentés tudomásul vétele után a 
továbbiakkal az elöljáróságot meg­
bízzák.

Olvastatik a kir. járásbíróság vég­
zése, mely szerint a Szt.-Györgyhcgyi 
Bazaltbánya Rt. az 1914. évi haszon­
bér fejében 600 koronát bírói letétbe 
helyezett. Tekintettel arra, hogy Ta­
polcza nagyközség a késedelmes bér­
lővel szemben a haszonbéri szerződést 
megszüntette, erről őt értesítette, el­
határozza a képviselőtestület, hogy a 
haszonbéri összeget most sem veszi 
fel, azt rendelkezésre bocsátja s ra­
gaszkodik előbbi határozataihoz. A 
Szt.-Györgyhegy tető birtoklása ügyé­
ben dr. Kovács Vilmos, mint e petben 
a község képviselője, az ügyről rész­
letes előterjesztést és felvilágosítást ád, 
mit a képviselőtestület tudomásul vesz.

Rz intézetünknél jegyzett

HA Dl KÖLCSÖN ideiglenes KÖTVÉNYÉI
, . Äi|0„xhpn a hivatalos órák alatt átvehetők.
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Az ötödik moratórium-rendelet.
A kormány már most, a negyedik 

moratórium-rendelet lejárta előtt ki­
bocsátotta újabb két hónapra szóló 
ötödik moratórium-rendeletét, a mely 
február elsején lép életbe. Az uj ren­
delet még úgyszólván az eddigi ren­
delet kereteiben mozog és nem jelenti 
a moratóriumnak nagyobb mértékű 
föloldását, amire a mostani gazdasági 
helyzet még nem látszik alkalmasnak. 
Az uj rendelet ismétli a negyedik mo- j 
ratórium-rendeletnek valamennyi íön- 
tartott szabályait a következő váiloz- | 
tatásokkal:

A jelzalogadós, a törlcsztéses zálog- j 
levélkölcsönöknek ezentúl is csak folyó 
annuitásait tartozik a moratórium alatt 
megfizetni; de ha az adós a folyó I 
annuitásokra megszabott fizetési köte- | 
lezettségének a hitelező fölhívásának 
vételétől számított tizenöt nap alatt j 
bármely részben nem tesz eleget, a \ 

hitelező az összes korábban lejárt ka- j 
matok és tőketörlesztő részletek meg- i 
fizetését is követelheti. Hasonló intéz­
kedést tartalmaz az uj rendelet más j 
kamatok fizetésére vonatkozóan is.

A negyedik moratórium-rendelettel | 
megszabott részlettörlesztés kötelezett­
sége a biztosítási szerződésből eredő 
tartozásokra is főn marad olyképpen, 
hogy ahol akár biztosítási dij, akár 
biztosítási összeg címén már egy ízben 
25 százalék volt fizetendő, két hónap 
elteltével újabb 25 százalék válik ese­
dékessé,

A személyes munkateljesítmények 
címén fönnálló költség- és díjtartozá­
sokra, mint eddig, kéthónaponkint 25 
százalék, az ingó dolgok vételára és 
ipari munkateljesítmények ellenértéke 
cimén fönnálló tartozásokra, mint eddig, 
hónaponkint 10 százalék fizetendő.

Mivel váltótartozásokra csak három 
hónaponkint szokott törlesztés történni, 
az uj rendelet az olyan váltók és 
hasonló papírok után, amelyekre a 
moratórium-rendelet értelmében január­
ban 10 százalék fizetendő, a következő 
ket hónap alatt nem rendel el fizetést. 
Előre jelzi azonban a rendelet, hogy 
c papírokra áprilisban újabb részfizetés 
lesz telje:-itendő. E részfizetés nagysá­
gát a minisztérium annak idején a 
gazdasági helyzet újabb mérlegelésé­
vel fogja megszabni. Másfelől azonban 
az uj rendelet a 10 százalékos rész- 
törlesztés kötelezettségét kimondja 
azokra a váltókra, amelyek 1914. ok­
tóber l étől 1915. Januar 31-éig váltak 
vagy válnak esedékessé. A 10 száza­
lékos részlet az októberi és novemberi 
váltókra februárban, a decemberi és 
januári váltókra márciusban fizetendő 
a lejáratnak megfelelő napon. A 10 
százalékos részlet érvényesítésében a 
hitelező nincs záros határidőhöz kötve. 
Ahol a váltókereset vagy a visszkere­
set föntartásához a törvény a váltónak 
fizetés végett való bemutatását kívánja 
meg, ott a váltóbirtokosnak a váltót 
mindenesetre be kell mutatnia, mielőtt 
a részletet peresíti. A váltóbirtokos 
azonban a bemutatást és a peresitést 
az egyes részletek tekintetében mind­
addig elhalaszthatja, mig a váltóösszeg

teljesen ki lesz véve a moratórium 
alól. A váltódij a hitelezőt a fizetendő 
részlet tekintetében az óvás felvétele 
nélkül is megilleti. A váltóbirtokos 
köteles, ha a váltóra részfizetés tör­
tént, ennek megtörténtét és azt, hogy 
a részfizetést ki és mikor teljesítette, 
a váltón minden esetben följegyezni.

A moratórium alá nem eső váltókra 
nézve a*z uj rendelet fen tart ja a be­
mutatás és óvás határidejére megsza­
bott határidő meghosszabitására ren­
delt 2 hónapi és 2 köznapi határidőt. 
Az uj rendelet erre vonatkozóan néhány 
formai intézkedést tartalmaz.

Az uj rendelet végül a budapesti 
tőzsdén az áru-és értéküzleti leszámoló­
rend alapján likvidált ügyletekből eredő 
tartozásokra a törlesztés kötelezettsé­
gét kiterjeszti a megbízott tőzsdetag és 
a tőzsdén kívüli megbízó közölt való 
viszonyra is, ha a megbízó kereskedő.

Gondolatok a dókéról
Azt szeretném, ha az európai béke egye­

dül az én kezembe volna letéve. Gondom 
lenne rá, hogy sohase zavarja meg semmi.

11. Vilmos.

Két müveit nemze; háborúja árulás a civi­
lizáció ellen. Carmen Sylva.

A sajtónak meg kell győznie a közvéle­
ményt arról, hogy a béke eszméje nem 
utópia, hanem praktikusan megválasztható s 
hogy minden nemzet helyesebben cselekszik, 
hq ügyének védelnr t a jogra bizza, semmint 
ha a háború kocka dókával akarja elintézni.

Apponyi Albert.

Túlságos barátja voltam a háborúnak.
XIV. Lajos.

A háborúban mindent föl szabad áldozni, 
csak a becsületet nem. A békét semmiért 
sem szabad feláldozni, csak a becsületért.

Berzeviczy Albert.

A leszerelés lehetséges, csak komolyan 
keil akarni. Bebel

Nincs magasztosabb mint a béke gondo­
lata. De a gondolat nem elég: cselekedni 
kell ; az akaratnak kell életre kelni bennünk, 
hogy a bekét a civilizáció javára megmentsük.

Jan rés.

Minden háború, még a diadalmas is szeren­
csétlenség, nemcsak a legyőzöttre, hanem a 
győzőre is, Moltke.

A háború a tossz és az erkölcsi romlás 
forrása ; a legnagyobb akadálya a morálnak.

Kant.

A háború semmi garanciát sem nyújt 
arra nézve, hogy vele együtt a jog is győ­
zelemre jut; ennek az ellenkezője éppolyan 
gyakran megtörténik. Fichte.

A szociális haladás lehetősége a háború 
abbanhagyásától liigg. Spencer Herbert.

Megdönthetetlen hitem, hogy a tudomány 
és a béke egyszer mégis csuk legyőzik a 
tudatlanságot és a háborút. Pasteur.

A háború olyan mint az állvány, a melyre 
szükség van mig a házat építik, amelyet 
azonban, Jiár akadályozza az epiilet haszná­
latát, később sem akarnak elhordani.

Tolsztoj.

A nemzetek fölött áll az emberisé - • i„ 
óvj on engem olyan patriotizmustól, me, 
elfeledtetné velem, hogy elsősorban’ Vj]áy 
polgár vagyok. Lessing.§'

El fog következni az aranykor, amikor 
csak egyesek, de nem népek fognak >, étkez/ 
s amikor ágyúgolyót csak néha-néha
föl az eke. szaru

Jean Paul,

Mi jót cselekedtek a háború férfiúi az'em 
beriség javára? Semmit. Mi jót találtuk kii 
Ágyút és fegyvert. Ez minden. A talicska 
föltalálója több hasznúit szerzett a világnak 
mint a legmodernebb erődítések épi! je, '

Maupassant.

Ruht!

Véres mezőkön vágtat a huszár 
A lova horkan, ugrik a sötétbe,
Száraz levél zörög az őszi Ián,
Az árnyék úszik a vitéz után,
Meredt karok bénán nyúlnak feléje

A paripa zavaros vízbe gázol,
Sápadt halottat vet felé az ár,
A láthatatlan bolygó, néma árnyak 
A golyó-dongók szállnak szálldoga ,uk. 
Véres mezőkön vágtat a huszár .

Rándul a kantár, megtorpan a ló,
A lovas vére a mentere fut,
Sok-sok piros vér mintegy szép kaláris, 
És vezényel a legfőbb generális: 
Huszar Kovács, Halt! Absitzen ! k In!

J. J.

A Tapolczavidéki Gazdakör igazgató- 
választmányi és közgyűlését folyó hu ,’4-én 
— vasárnap — délelőtt tartja Tapoiczán a 
községháza tanácstermében. Az ig gató- 
választmányi gyűlés délelőtt 9 órakoi köz­
gyűlés 10 orakor lesz és pedig azért : end- 
kívüli időben, hogy a nagy számban unton 
bejönni szokott vidéki tagok, a délek u vo­
nattal érkezvén, a délután csupán 1 iákor 
induló balatoni vasúton visszautaz!!;1 mák. 
A közgyűlés tárgysorozata a köveik 1 : 1. 
Elnöki megnyitó. 2. A múlt közgyűlés iyfő­
könyvének felolvasása és hitelesít 3. 
Titkár jelentése a kör múlt évi teve . lysé- 
géről, leltári állapotáról. 4. Pénztár es a 
számvizsgáló bizottság jelentése. 5. A igaz­
gató-választmány jelentése és előtúrj. .lese 
a jövő évi munkarendről és költség' ősről. 
6 Folyó ügyek és netáni indítvány;' Eset­
leges indítvány nyolc nappal a kő ülés 
előtt a titkárhoz küldendő. A nehe. iszo­
nyok között hatványozott mértékbei kell a 
gazdáknak tömörülni, hogy közös < .keik 
kivívásában annál hathatósabban és célra­
vezetőbben munkálkodhassanak.

Azélelmiszerárusito kereskedései- Hatá­
ságának ellenőrzése céljából a múl: heten 
Botka Andor szolgabiró megvizsg 1 a 
tupolezai boltokat. A kisebb keresked. - Írben 
a tisztaság tekintetében bizony sok kívánni 
való volt, amire az üzlettulajdonosok:.1 figyel­
meztette is.

Nyilvános köszönet, özv Szalay / Juhié 
úrasszony Rizapusztáról 10 koronát iildött 
a Vörös-Kereszt tapolezai fiókjának mely 
adományt hálásan köszöni

az Elnökség.
Megjöttek a hadikölcsön-kötvényékről

szóló ideiglenes elismer vények. A Ji.fiaton- 
melléki Takarékpénztártól nyert értesülésünk 
szerint az 1914. évi 6 százalékos m kir. 
állami adómentes járadék- (hadi-) kölcsönökre 
vonatkozó ideiglenes elismervényeket - nyil­
vános aláíró helyekre már szétkü 1 dotték. 
Nevezett intézet eme elismervényeket — 8 
jegyzés alkalmával kapott elismervény ellené­
ben — f. hó 18-tól kezdődőleg szó ..altatja 
ki. A pénzügyi kormány a most kiadott 
ideiglenes elismervényeket április hóban cserek 
ki eredeti kötvényekkel.

wae
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Nincs kocsi a vasúti állomáson. Igaz,

a háború a bérkocsisok lovait is el­
vont«, azonban annyi bérkocsi mégis vanvom*, uíj ,,,, 4 • ,. ..
Tapolezán, hogy legalább az esti vagy ejjeli
vonatokhoz egy egy kocsit soronkint a ható-

Sßvetlen bérkocsi sincs az állomáson külö­
nösen este vagy éjjel. Nappali utazásnál csak 
elviselhető egy kis kényelmetlenség, de mar 
éldaul aki a kora hajnali vonattal Készt- 

hely felől jön családostul, podgyásszal, annak 
bjZonv nemcsak kényelmetlen, hanem teljes 
lehetetlen sőt veszélyes is a sötét, sáros 
utcákon végig vándorolni, mint ezt egyik 
panaszosunk elbeszélte. Képzelje bárki magát 
ilyen helyzetbe, bizonyára nem dicséri a 
tapolcai városi kényelmet és hatósági intéz­
kedést. Naponta kellene beosztani azt a né- 
hánv bérkocsit is, ami Tapolczán van, akkor 
a bánom dacára sem merülnének fel ilynemű 
panaszok.

Hamisított tej. A múlt hét folyamán 
Bálon József rendőrbiztos tej vizsgálatot tartott 
es több gyanús tejet vegyvizsgálat céljából 
felk;. : Itt az országos vegyvizsgáló állomás­
nak.

A zabadságolt népfelkelők behívása.
Az . alános mozgósításkor ideiglenesen sza­
badságolt A) osztályú (katonailag kiképzett) 
nej kelők öröme véget ért: csütörtökön reg­
gel ikátok jelentek meg a város utcáin, 
me; ek felhívják őket, hogy január 20-ig 
tarn nak bevonulni. Sem a betegség, sem a 
szí u'.atképtelenség okábol szabadságoltak 
kr. t nem képeznek. Nem tartoznak azon- 
bai bevonulni a bizonytalan időre felmen- 

es akiket a felülvizsgálattal a hadsereg 
honvédség kötelékéből elbocsátottak,

‘ z állomásra kirendelne, de legtöbbször

Készül a feljárat a kórházhoz. Csak nem
régen említettük, hogy a kórházhoz felvezető 
utcát, ami különösen most, hogy állandóan 
elfoglalt a kórház s Így több látogatója is 
van, a nedves időjárásban bokáig érő sár 
fedte. Jóleső érzéssel látjuk, hogy az Iskola­
utcán végig most készítik a kórházhoz vezető 
feljáratot. Előbb nagyobb, majd apró bazalt­
törmelékkel ledték be az meat és hengerel­
ték le, ami azt hisszük a legmaradandóbb ut 
lesz u kórházhoz. Bárha múlt számunkban 
jelzett panasz további részét is oly gyors 
orvoslásban részesítené elöljáróságunk, mint 
amilyen gyorsan orvosolta a feljárat ügyét, 
akkor méltán elismeréssel volnának azok, akik 
az említett ügyekben panaszt emeltek. 
Hiszen egy kevés jóakarata figyelemmel mind­
azon panaszokon segíteni le letne. Egyik-má­
sik utcában szinte aszunk a rnésztörmelékből 
elmállott sárban. Hát nem volna okosabb, 
célravezetőbb, egészségesebb, tisztább, jobb, 
szebb, no kell-e még több jelző, ha a mészkő­
törmelék helyett a szemünk előtt lévő bazalt­
törmelékkel fedetnénk utcaink kocsiutjait, de 
a házak előtti járdakészitvs, ami úgyis köte­
lező, szintén bazalttörmelékkel történnék. 
Talán még erre is sor kerül!

te

tel a B) alosztálya népfelkelők. A bevo­
nt; óknak sok mindennel fel kell szerelve 

ök, főleg meleg téli holmikkal, amiket a 
.tok részletesen felsorolnak.

le

polcson a posta lezárta folyó hó 8-án 
a I idikölcsön aláírását és meglepő nagy az 
összeg, melyet a kapolcsiak az allam segít­
se! • ere adtak: 22,400 korona.

tesités. Sógorom, Hárich Gyula borbély 
idrász üzletet —- bevonulása folytán

ibb vezetem es kérem az úri közönség 
, es pártfogását.

Kiss József.

Az alispán rendelete a /.abkészletek be­
jelentésére. A magyar kormány a zabért kö­
vetelhető legmagasabb arat sulyminőségre 
való tekintet nélkül métemnázsánkint huszon­
négy koronában állapította meg. Ezt a leg­
magasabb árat, amely magában foglalja a 
rakodó állomáshoz való szállítás költségét is, 
zsák nélkül, az átvétel helyén és készpénz- 
fizetés mellett történt eladás esetére kell ér­
teni. Ezeknek előrebocsá.asa után a hadsereg 
céljaira szükségelt zab beszerzésének biztosí­
tása céljából elrendelte a kormány, hogy a 
törvényhatóság megfelel módon hívja föl a 
közönséget, hogy a föll ástól számított 8 
nap alatt a saját vetőma.; és gazdasági szük­
ségleten fölül lévő egész zabkészletét kivétel 
nélkül mindenki Írásban, így szóval jelentse 
be annál a községi elöljáróságnál, melynek 
működési területén a készlet fekszik. Akinek 
a törvényhatóság területén több község ha­
tárában van keszlete, -sszes készletét annál 
az elöljáróságnál jelentse be, amelynek műkö-

A maximális árak újbóli meggállapitása.
A törvényhatóságok a kormány rendeletére 
tudvalevőleg megállapították a gabona- és 
lisztnemüek maximális árait. A megállapítások 
ellen azonban mindenünnen nagyon sok föleb- 
bezést adtak be, úgy, hogy a kormány most 
a törvényhatóságok határozata és a föleb- 
bezések alapján az egész országra varme­
gyénkül! és járásonként kénytelen volt újból 
megállapítani a búza, rozs, árpa, tengeri és 
az ezekből készült liszt métermázsánkint 
követelhető legmagasabb árát. Az erről szóló 
jegyzéket a hivatalos lap tegnapi rendkívüli 
kiadása azzal a megjegyzéssel közli, hogy 
ezentúl a követelhető legmagasabb árra vonat­
kozólag mindenütt ez a kormányrendelet 
irányadó. A jegyzék szerint az országban 
követelhető legmagasabb ár 41 korona 50 
fillér, legalacsonyabb ár 39 korona. Egész 
Zalamegye területén a következő ára lesz a 
gabonának. Búza 40 korona, rozs 32 korona 
50 fill., árpa 29 korona, kukorica 32 korona 
50 fillér. Amint tehát látható, Zalában emel­
ték a maximális árakat, hogy itt is annyiba 
kerüljön a búza, mint Vasban és Somogybán. 
Hát nem lett volna okosabb ehelyett Vasban 
és Somogybán is leszállítani az árakat ?! 
Dehogynem.

tpolló-mozgószinház l apolezán. lapol- 
a községháza udvarán nagy költséggel 

limes, modern berendezésű állandó 
.oszinházat építtetett egy vállalkozó, aki 

-eget nem kiméivé iparkodik a kényesebb 
ti közönséget is kielégíteni. Habár a 
■us viszonyok alig alkalmasak a szó- 
zásra, de n mégis olcsó és élvezetes 
ikozast nyújtó mozgószinház valóban 

kényelmes berendezésével és tiszta szép 
vul megérdemli a közönség pártlogását. 

.nkint négy előadás van, szerdán és csü- 
. ikon, továbbá szombaton és vasárnap.

a!

ta
H

cghalt Goldmark Károly. Korunk egyik 
esebb zeneszerzője, Keszthely szülötte 
i-xpolgára, Goldmark Károly Becsben, 
negyven evet töltött 85 éves korában 

halt. A szegény keszthelyi zsidókántor 
maga törhetetlen erejének, kitartásának 
nhette nagyságái, melyet ma már egy­

em ünnepelnek mindenütt, ahol darabjait 
iják. Néhány cv előtt eljött Keszthelyre, 
rajongó szeretettel ünnepelték s maga 
állottá, hogy élete legszebb emlékei közé 
nak a Keszthelyen töltött rövid napok, 

nla alkalmából Keszthely táviratilag fé­
lti részvétét Goldmark családjának és 
sójára koszorút küldött.

Megdrágultak a zalamegye! vicinálisok. 
Mik i a Déli Vasút és a M ÁV mintegy két 
évi I: ezelőtt felemelték az utazási tarifát, a 
Dunántúli Helyiérdekű Vasút R.-t., mely 
Zaiimnegyében az összes vicinális vasutakat 
ke;: i, tudvalevőleg nem stájgerolt. Úgy 
látszik az „ami múlik, az nem késik“ elve 
itt i- érvényesült. Újév napján ugyanis az a 
megk petés érte a zalamegyei utazópublikumot, 
h°gy a vicinális megdrágult, még pedig igen 
jelűiiivUDnxfpn Mum ifPVPQphh mint 35 szüzíiIck

dése területén készle 
szik, a többi előljái 
hogy a bejelentést m 
meg. Ezek a zabkés. 
áron a hadbiztosság 
vármegye alispánja t 
deletet bocsátott ki. 
kielégítő az ered me \ 
lesz a hadsereg zab 
sara erélyesebb rend
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tikai becslés szerin 
elmúlt évben 2.20G,1 >; 
termese, az előző ev 
szemben. A termes;; 
kenése eddig nem ju

Harctéren elesett 
törvény. Az érvény’ 
törvény szerint az e n 
tiz évi szolgálat utá 
látásra. Sérelmesen c 
most a harctéren cic­
ámul, holott, ha a r 
megtörténik, a nyu,- 
— akárcsak az áll. 
kevesbittetett volna

;k nagyobb része fek- 
i.got pedig értesítse, 
ik elöljáróságnál tette 
eket a meghatározott 

■ mikor átveheti. Zala- 
rtelemben sürgős ren- 
mennyiben nem lenne 
a kormány kénytelen 
kségletének biztositá- 
bályokat alkalmazni.
évben. Egy statisz- 

Xlagyarországnak az 
íektóliter volt a must- 

,. 316,000 hektoliterrel 
33 százalékos csök- 

kifejezésre az árban.

je:
köp

jelentékenyen. Nem kevesebb, mint 35 százalék 
a stájgerolás, ami még ebben a bábon;
v‘lágban is kissé sok.

Jelentkezzenek az elesettek hozzá­
tartozói. A belügyminisztérium rendeletet 
bocsátott ki, hogy a veszteségiisztában közölt 
elesett harcosok özvegyeit és árváit össze 
kell Írni, hogy az őket megillető segélyben 
részesüljenek. A jelentkezőknek magukkal 
kell vinni hozzátartozójuk elestéről esetleg 
kezükben lévő okmányt (levelet), házassági 
és keresztlevelet vagy anyakönyvi kivonatot, 
valamint a saját keresetképtelenségükről szóló 
hatósági bizonyítványt.

A hndbavonultak nősülési engedélye.
A belügyminisztériumból a napokban rendelet 
érkezett a hadbavonult katonák nősülési 
engedélyéről. A hadi szolgálatra bevonult 
tartalékos tisztek, zászlósok, hadapródok, 
továbbá a hadi szolgálatra bevonult tartalékos 
és póttartalékos legénység házasságkötése 
esetén katonai hatóságtól nősülési engedély 
újabb rendelkezésig nem követelhető. A hadi 
szolgálatra bevonult népfölkelő egyének 
házasságkötéséhez katonai engedélyre nincs 
szükség. A honvédelmi miniszter az állitás- 
kötelezettség alatt lévő egyének nősülési 
tilalmát 1915. évi február hó 1-től kezdődő 
hatálylyal esetleg újabb rendelkezésig fel­
függesztette.

nitók és a nyugdij-
levő tanítói nyugdíj - 
tanító özvegye csak 

zámithat özvegyi ul­
ti ez a rendelkezés 

L tanítók özvegyeit és 
en megígért revízió 

i, jogosultság időszaka 
ni tisztviselőknél — 

\ háború megindítása
óta a tanítók országos bizottsága arra töreke­
dett, hogy az illetéke kormányköröket mél­
tányosságra bírja. A nyi eredménye a szor­
galmas utánjárásnak mégis lett, hogy a 
kultusz- és pénzügyminiszterek hajlandóknak 
mutatkoznak arra, hogy a tízévi szolgalattal 
nem biró tanítók, illetve hozzátartozóik kereset 
királyi kegyelem utján íigyelembevetelt nyer­
jenek. Ez a vívmány tehát azokon a harc­
téren küzdő tanítókon segít, akiknek nincs 
tízéves szolgálatuk s Így esetleges hősi halá­
luk után hátramaradottjaik nélkülözéseknek 
lennének kitéve a törvény ridegsége miatt. 
Egyházmegyénk tanitokoreinek figyelmet fel­
hívjuk s kérjük őket, hogy az ily sajnálatos 
körülmények közé jutott özvegyek s árvák 
ügyét karolják fel s kérvényeikét esetrol-esetre 

évi ellátás megadása végett O-felsege ele 
t I szék fel.

Iparosok segélyezése. A kerületi ipar­
kamara felhívása szerint az állami had- 
segélyző bizottság azokat az iparos családo­
kat, kik a családfő hadbavonulása folytán 
nyomorba jutottak, továbbá azokat az iparo­
sokat, kiknek iparát a háború alapjában meg­
támadta, segélyben szándékozik részesíteni. 
Eme segélyezésnél egyébről nem lehet sző, 
mint a legnélkülözhetetlenebb óletszüksegletek 
fedezéséről olyanoknál, akik erre a jelenlegi 
körülmények között a legmegfeszitettebb 
igyekezetük ellenére saját erejükből nem 
képesek. Az ilyen iparos családok, illetőleg 
iparosok az ipartestületi jegyzőnél mielőbb 
jelentkezzenek.

A zalai népfölkelő földet foglal. Még 
sikeres szerbiai előnyomulásunk idején tör­
tént. Egy kies kis szerb községben magyar 
népfölkelőket helyeztek el. Vigyáztak az utakra, 
kisérték a Irént, néha verekedtek is egy-egy 
arra tévedt szerb őrjárattal, szóval dolgoztak 
magyar katonához illően. Az egyik zalai nép­
felkelő — földmives civilben —- annyira ott­
honosan érezte magát a bennszülöttektől el­
hagyott faluban, hogy kiment a környékre 
és nagy szerényen kimért magának néhány 
lánc termőföldet. Javában spekulált, hogy 
hol lesz a búzaföld, melyik a bükkönyös, 
amikor odaért a századparancsnok.

— Mit csinál Nagy István?
— Kinéztem ezt a kis földet, kapitány 

uram !
— Hm. De hiszen ez szerb föld, nem a 

miénk!
— De majd az lesz, — vágta ki nagy 

büszkén Nagy István és spárgával kezdte 
keríteni a háza helyét.
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TA POLC ZA APOK 1915.

Mikor lép életbe a hadi pótadó ? A
pénzügyminiszter körrendeletét intézett az 
összes törvényhatóságokhoz, hogy a 20.000 
koronán felüli jövedelmi adóra a hadi pótadó 
kivetése az 1914. évi XLVI. t.-c. értelmében 
január 1 -én lépett életbe. Az adót az adó­
felszólalási bizottság fogja meghatározni, 
amelyben 2 rendes és 2 póttagot a törvény- 
hatósági bizottság, 1 rendes és 1 póttagot 
pedig az ügyvédi kamara fog választani.

Szomorú háborús történet. Vannak gyen­
gébb lelkek, akik nem tudnak hozzáed­
ződni ahhoz a szörnyű teherhez, amelyet a 
háború kényszerit reá mindenkire. Az ilyes­
miből azután szomorú könnyes tragédiák 
fakadnak, a melyek megtetézik a reánk nehe­
zedő amúgy is súlyos napok terheit. Kolozs­
várról jelentenek most egy fájdalmas hirt: 
a lacfalusi állami iskola igazgató-tanítója, 
Lázár János, súlyos sebbel került vissza a 
harctérről es hiába volt orvosok, ápolók 
minden igyekvése, meghalt az egyik kolozs­
vári kórházban. Fiatal felesége, leánynevén 
Pap Mariska, ott vergődött férje halálos 
ágyánál s amikor a hős tanító agonizálni 
kezdett, főbelőtte magát és nyomban kiszen­
vedett. Néhány perccel még meg is előzte 
férjét a halálban. A boldogtalan fiatal asszony 
hátrahagyott leveleden megmagyarázta ön- 
gyilkosságának az okát. E szerint fogadal­
mat tett, hogy ha férje elesik a háborúban, 
ő is követni fogja a halálba. Utolsó kérése 
az volt, hogy imádott férjével közös sírba 
temessék, amihez a kolozsvári katonai ható­
ság megadta hozzájárulását.

Tejcsarnokomban n a p onta

friss teavaj
jutányosán k a p li a t ó.

LUSTIG SAMUELNÉ.

január 17.

Keresek

égi) szölöelömunkás vincellért,
aki a Szentgyörgy-hegy keleti részén 
fekvő 2483 Q-öl területű fiatal oltvány-

ELADÓ

szőlőm összes munkáját évi készpénz- 
fizetésért elvégezné, ebbeli ajánlatok 
szóval vagy Írásban a tulajdonosnál
Keszthely, Rákóczi-ut 74. sz. intéz ndők
THURY LÁSZLÓ, ny. m. kir. adut nők.

Tapolcza község mellett, Szentgyörgy- 
hegy keleti részén fekvő 2483 Ó-öl 
területű gondozott és jól termő fiatal

tó#

oltványszőlő
az összes pince és présházbeli tár­
gyakkal együtt. B ívebbet a tulajdo­
nosnál — levélileg is — KESZTHELY, 
Rákóczi-ut 74, sz. tudhatni meg.

IHCIRY L/ÍSZLÓ
ny. m. kir. adótárnok.

T Ä lé anya, aki
ssiereSü gyermekeit,$ 
jó »'elet ad nekik 1 

.; ECísthreiner-fféle 
Etóaeipp maláta-

%

kávéval.

X» fs Knt-Vrelner a híres Kalhrel-yer-féle «'
‘ eiiérás útján elsArendO m tlálAból

y, kénül s 23 6« óla orvosilag 
1 disríiert erősítő ital.

KÖZSÉGHÁZÁBÓL. HIRSCH JÓZSEF
-I. 1915. szám.

Hirdetmény.

hentesüzlet < ■ 
T APOL<

A községi elöljáróság a képviselő­
testület fenti számú határozata alapján 
közzé teszi, miszerint az ispánház 
1915. április 24-től kezdődő 1 évre s 
azontúl kölcsönösen igénybe vehető 
fél évi felmondással határozatlan időre 
az alábbi feltételek mellett nyilvános 
szóbeli árverésen bérbeadatik. Kikiál­
tási ár 600 korona. Kisebb javítások 
20 korona erejéig bérlőt terhelik; át­
alakítást a község nem eszközöl; bér­
összeg negyedévenkint előre fizetendő; 
a kórház kertjéhez a lakás udvarán 
keresztül szekérút engedendő ; árveré­
sen legkisebb ígéret 10 korona.

Tapolcza, 1915. január 13.

vH füstölője 
/i A, fotóz*.

aC Bevásárlás alkalmával mindig csak 
■>;> a valódi Kathreiner! kérjük, mely 

a Kneipp plébános arcképével ellá- 
'! íot! zár! csomagokban kapható.

Telefon* v A m 90.

15. januar

Az elöljáróság.

Állandő 11 ze ti" y raktár :

Füstölt sonka, füstölt hús, 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús, elsőrendű 
sertészsir-háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

Naponta saját készítésű 
friss virsli, kalbász, párisi és 
szafaládé.
Leg-olcsóia» zitzpi árak !

A VILÁGHÁBORÚ 
KÉPES KRÓNIKA! Ä

Előfizetési ára: negyedévre 3 
Példányonkint 24 fillér.

Kapható:

löwy B. KömmsmisEi
Tapolczán.

POROSZ-SZÉN
= - állandóan kapható z -
KESZLER JENŐ cégnél, Tapolczán.

Üzlethelyiség
Deák Ferenc-utcai házamban 
április 1-re, esetleg azonnal is

2 lakás
a Vásár-téri házamban

KIADÓ.
özv. Csöndes Józsefné.

M
pmi5Hj:

KRRÜSZ ALBERT FIF
KŐIPRRTELEPE

Esterházy-utca 2. szám. PRPA Jókai-utca 102. szám

Telefon 95. szám.

e

Dús választékú sirkő- 
raktár bel- és külföldi 
:: kőfajtákból.

Nagy malomkő-raktai
1 e gj obb minö ség U

francia és tót kövekből
Gyári raktár malom- 
berendezési cikkekből.

Készít sírboltokat, 
épületi munkákat, 
keresztelő-meden­
céket, urasztalát, 
kataszteri és határ­
köveket legolcsóbb 
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Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján, tapolczán.

XjV. (XXV.) évfpl

FEL

Elófiz tésl ár: Egész évr< 
,-gvedévre 2 kor

V

A B -itonvidék a; 
bortermelő vidéke, 
viszon k közvetve 
folyó i szőlőgazdi 
taian Mietet. A. niu 
legels. -rban a gál 
gjtésc : >lul már mo 
künk Tógazdasági 
hogy irt ne szenv 
dűl eU.it függ boldog 
társa 1 Imi szervező 
ossz, gni, hogy ga: 
amci egyedüli biz 
pero: zora ellen,
védj -k. Mint hallju 
a ni . . alom megint

A zgál ic ára a; 
napban körülbelül fc 
emelkedett. Ma már 
lehet nagyobb men 
mól mázsánként 1
busz.. rezni. Pedig
maié. csak tavaszsz
hisz ■ i gazdáink te
nen gondol arra,
kei peronospoi
Me zomorubb a
ni: nemcsak a
hó: előre is a ró;
el nak adva s
sár vagy pláne V
főt viszonyok
ha:

íazai gyárak
ki endszeresen
El egy — a naj
a - ik kettő a
en védésé miatt é
a n . sem vala
és Jig is csak i
gy rczkcszletcl
Ai tria normális
be zalaira szorul 
a : fő importőrül 
tila at állapított 
hív — egyéb is 
vég.. . mikor mé£ 
pia lanyha volt, 
K. iron megvet 
réz. bect és azt 
Tel a német ü; 
esc iy mértékbe 
láta rinkát.

Sűtei*-..


